

Partidul

ORGAN AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

LENIN

— geniu al omenerii muncitoare și marele învățător al proletariatului revoluționar

— Adunarea solemnă comemorativă organizată de C. C. al P. M. R. cu prilejul împlinirii a 25 ani dela moartea lui Vladimir Ilici Lenin — Conferința tov. Gheorghe Gheorghiu Dej

BUCUREȘTI. 22. (Rader). — În sala mare a Ateneului Român împodobită cu drapelul roșii și lozinci, a avut loc Vineri după amiază, adunarea solemnă comemorativă organizată de Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român, cu prilejul împlinirii a 25 ani dela moartea lui Vladimir Ilici Lenin.

Au participat membrii Prezidiului Marelui Adunări Naționale în frunte cu prof. dr. C. I. Parhon, membrii guvernului în frunte cu dr. Petru Groza, membrii CC al PMR în frunte cu tov. Gheorghe Gheorghiu-Dej, membrii Corpului Diplomatic în frunte cu S. I. Kavtaradze, numeroși activiști ai Partidului, organizațiilor de masă, aparatul de stat, scriitori, artiști, ziariști, estagi, subofițeri și ofițeri.

Adunarea a fost deschisă de tov. Petre Niculescu membru în Biroul Comitetului organizației PMR a Capitalei, care în aplauzele nesfârșite ale asistenței a propus Prezidiul de Onoare al Adunării, format din: I. V. Stalin Biroul Politic al CC al P. C. (b) al URSS, Biroul Politic al CC al PMR. În continuare tov. Niculescu a propus Prezidiul activ compus din: prof. dr. C. I. Parhon, președintele Prezidiului Marelui Adunări Naționale, dr. Petru Groza, președintele Coteștiului de Mimiștri, tov. Gheorghe Gheorghiu-Dej, secretar general al CC al PMR, tov. Ana Pauker Vasile Luca, Teohari Georgescu, Lotar Rădăceanu, Iosif Chișinevski, Alexandru Moghioroș secretari al CC al PMR S. I. Kavtaradze ambasadorul URSS în RPR, tov. Gh. Vasiliichi, Miron Constantinescu, D. Apostol, Emil Bodnăraș, membri ai Biroului Politic al CC al PMR, — Constanța Crăciun, Al. Drăghici Gh. Florescu membri al CC al PMR, prof. Traian Săvulescu președintele Academiei KPR, Zaharia Stancu scriitor, Dinca Ecaterina, Florica Georgescu muncitoare, Gh. Părvu tehnician.

După cuvântul introductiv al prof. dr. C. I. Parhon, a luat cuvântul tov. Gheorghe Gheorghiu-Dej, care și-a dezvoltat conferința: „Lenin-geniu al omenerii muncitoare și marele învățător al proletariatului revoluționar”.

Din cuprinsul acestei conferințe, redăm:

„Astăzi 21 Ianuarie, comemorăm un sfert de veac dela moartea celui mai mare gânditor și revoluționar al epocii noastre, Vladimir Ilici Lenin.

Milioanele de muncitori și țărani din Uniunea Sovietică care privesc pe Lenin ca pe părintele lor, proletarii din lumea întreagă care vedeau în lupta lui Lenin propria lor luptă, popoarele coloniale și asuprite cărora învățătura lui Lenin le-a arătat calea de eliberare, cu toții au resimțit dispartita lui Lenin ca pe o pierdere neînchipuit de grea.

Prin moartea lui Lenin, clasa muncitoare din lumea întreagă și

toată omeneria progresistă, a pierdut pe genialul gânditor, pe cel care a dus mai departe și a ridicat pe o treaptă superioară opera lui Marx și Engels, pe vriașul creator și organizator al Partidului Comunist (bolșevic) al Uniunii Sovietice, pe cel care a condus clasa muncitoare la primul asalt victorios împotriva exploatarea capitaliste, înrăptuind primul stat socialist din lume, Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice.

Prin moartea lui Lenin omeneria a pierdut pe marele dascăl al proletariatului din întreaga lume, pe marele om

de știință cu privirea așezată care știa să deosebească noianul de fapte sociale, ce este esențial și ce este de importanță secundară, să vadă încotro se îndreaptă evenimentele și să le dirijeze.

Prin moartea lui Lenin, clasa muncitoare din lumea întreagă a pierdut pe omul care a iubit-o cu toată puterea sufletului său înflăcărat, pe acel care și-a pus în timpul vieții sale toată gândirea și toată activitatea sa, toată puterea de muncă și tot genul său în serviciul celor mulți și obidiți.

Lenin a luptat până la ultima suflare

pentru nimicirea exploatarea și asuprirea capitaliste, pentru nimicirea exploatarea și asuprirea de orice fel a omului de către om, pentru construirea societății socialiste fără clase exploatare, ca prima fază a comunismului.

La 25 de ani după moartea lui, figura mare a lui Lenin a rămas tot atât de vie în mintea tuturor oamenilor muncii ca și în anii când conducea cu mână sigură Partidul Bolșevic și popoarele Rusiei pe drumul revoluției proletare și al construirii socialismului. Și milioanele de oameni care studiază învățătura lui, îl iubesc și îl consideră ca pe învățătorul lor și conducătorul lor.

La moartea lui Lenin, Comitetul Central al Partidului Comunist (b.) al Uniunii Sovietice, adresându-se Partidului și tuturor oamenilor muncii spunea:

„Niciodată încă — după Marx —
(Continuare în pag. 3-a).

Filatura „30 Decembrie” a depășit Vineri planul de producție cu 10,2 la sută

Arătasem zilele trecute într-o notă, cum secția Coton dela fabrica FITA a realizat în prima decadă a lunii Ianuarie, planul de producție pe 15 zile. Prin năim astăzi știrea că filatura „30 Decembrie” fostă ITA, care în prima decadă nu făcuse decât 85 la sută din planul de producție, în cea de a doua decadă, datorită unor repetate desabateri a situației, atât în organizațiile de Partid, cât și prin adunări pe secții și grupe de mașini, lupta pentru atingerea și depășirea planului a dat rezultate frumoase. La 20 Ianuarie, pe întreaga decadă a doua filatura a înregistrat o creștere de pian de 1 la sută.

Drumul acesta de permanentă creștere cantitativă a producției s'a reflectat însă mai bine în ziua de 21

Ianuarie când filatura a obținut o depășire de 10,2 la sută.

Rezultatul acesta nu-l deloc întâmplător. El a putut fi obținut prin aceea că brațele de muncă au fost reorganizate în mod just, elementele tinere, pline de elan și cu dragoste de muncă, au fost puse la mașini.

În urma acestui fapt, care pare foarte simplu, s'a petrecut următorul fenomen: dacă la 20 Ianuarie planul pe cea zi fusese depășit cu numai 6 la sută, în ziua de 21 Ianuarie procentul de depășire a fost aproape dublat. Și nu ne îndoiim că muncitorii și muncitoarele dela filatură vor continua cu și mai mare elan să ducă mai departe și, mai sus diagrama producției, în cadrul Planului de Stat pe 1949.

pe 90 de ani s'a înfăptuit unirea două principate românești Muntenia și Moldova.

Proaptea de 23 spre 24 Ianuarie strada în care se afla Adunarea Națională a Munteniei, era ocupată de muncitori de prin mahalalele țărănești.

Se așteptau acolo acci proletari ai vre care istoria reacționară s'a strădui să-i conteste și să-i facă uități pentru generațiile viitoare, dar despre cauză totuși vești până la noi. Eșecul tabacii și măcelarii, pânza brutării și alți muncitori, care erau în stradă și la revoluția din 1848. Îndoială că prezența acestor elemente muncitorești au avut rolul lor în clamarea fără zăbavă a unirii patelor în alegerea ca domn a lui Alexandru Ioan Cuza, proaspăt ales al Adunarea Națională a Moldovei. Nu în ziua de 24 Ianuarie și nu numai muncitorii deis orașe a luat parte poporul la actul unirii din

mai bine de zece ani scurși dela revoluția burghezo-democratică înfrântă în 1848 sunt pline de frământări și revolte în masele țărănești și orașenești. Cușitul exploatarea muncitorești se la osul plugarilor în aceiași timp, iar toată tocmăala din 1848 cu care se așteptau niel o îmbunătățire a situației.

În ambele principate atât în Moldova și în Muntenia, țărănimii se luptau pentru unire și lua parte chiar la manifestații de amănăciți alături de muncitorii din orașe. Este limpede că muncitorii nu despărțea cătușă de la ideea unirii de nădejdie lui țărănimii liberă și mai bună. Pentru țărănimie unirea însemna și o reînnoire, iar pentru muncitorii țărăni de curând eșii din rândurile rășinii satelor, însemna ușurarea condițiilor de viață.

Forțele dinamice a lipsit însă atât în Moldova cât și în pregătirea revoluției unirii principatelor din partea muncitorilor nu era și nu a condus pe atunci în luptă de omenerie eșită din sâmul său. Puțin de timp muncitorii erau lipsite de mijloc de clasă și de organizații politice proprii și mergeau la col ca și țărănimii în urma burgheziei ale căreia interese se împleteau cu acelea ale țărănimii și se împotriveau lupta pentru pământ și libertate a țărănimii.

Documentul burgheziei față de muncitorii a fost văzut încă din 1848 când țărănimii de frație, libertate și egalitate. Proclamația dela Islaz fusese respinsă uitată. Acest lucru a devenit vizibil încă în 1859 cu prilejul

lupta burghero-muncitorească luase trăsături încă dinaintea unirii din 1859. Incercările deputaților țărăni de a ridica chestiunea țărănească fusese respinse cu vehemență de boeri latifundiași, spritului Ion Brătianu și alții.

Pe lângă se putea înfăptui o reformă agrară și pentru a lărgi drepturile electorale, Alexandru Ioan Cuza a avut în sfârșit Mihail Kogălniceanu reprezentanți ai acelei părți a țărănimii care nu intrase în câmpul muncitorească, sunt nevoiți să se adunarea Națională burghezo-muncitorească.

În anul 1864 când s'a înfăptuit unirea cu Cuza, vulcanul răscoalelor țărănești a erupt neconținut. Marii proletari trăiau sub coșmarul răscoalelor țărănești își păzea pielea cu o atenție deosebită care acționau la nevoia țărănimii.

În această luptă a eșit învingătoare clasa muncitorească. Alexandru Ioan Cuza a abdicat în 1866, iar pe lângă el a rămas un reprezentant al dinastiei Hohenzollern-Sigmaringen. (Continuare în pag. 7-a).

Edificiul Teatrului Român de Stat împlinește 75 de ani

Anul acesta, la 21 Septembrie, edificiul Teatrului Român de Stat din Arad împlinește 75 de ani de existență. Istoria acestui edificiu este, desigur, indisolubil legată de istoria vieții teatrale la Arad, astfel că, dacă ne-am hotărât a vorbi despre edificiu, vom vorbi implicit și despre viața teatrală a orașului, dealungul vremilor. Cum însă acest lucru cere nu numai un spațiu mult mai vast decât un articol și un studiu mult mai aprofundat, nu socotim cele de față decât unel- din aspectele unei „Istории a vieții teatrale din Arad”, care ar putea fi folosite cu succes de cel ce ar voi să scrie virodată o asemenea istorie.

Viața teatrală în orașul nostru era și înainte de a se fi clădit actualul edificiu, cu cel puțin o jumătate de secol. Și chiar înainte de aceasta, se perindau prin oraș fel de fel de trupe, cari dădeau un spectacol sau două, și apoi plecau. Ansamblu propriu zis, teatru stabil, a avut Aradul începând din anul 1920, când, acolo unde este astăzi cinematograful „Urania”, a fost ridicată prima scenă. În acest local a rămas timp de 53 de ani. Întâiul spectacol al acestui teatru a fost dat cu piesa „Crușăreasa” în limba maghiară.

În timpul revoluției dela 1848 teatrul era închis, pentru că marele bogătaş Csernovitz Péter a oprit linerea spectacolelor, deoarece o seamă de actori s'au pus în slujba revoluției. Înainte de a fi închis, aici a fost jucată prima piesă în limba română, „Doi nițuri”, de către actorii Farkas, Tutti B. și domnișoara Roza. Aceasta s'a întâmplat cu prilejul unui târg mare, când mase mari de țărani se aflau în oraș și toamă pentru aceștia a fost pregătit spectacolul. Faptul n'a venit întâmplător, desigur. El a fost organizat de elementele revoluționare maghiare din rândul actorilor, care mai apoi au participat în mod efectiv la revoluție. Spectacolul în sine reprezintă primul pas de înfrățire a poporului român cu cel maghiar, cu scopul de a canaliza forțele acestor mase spre revoluție.

Începând cu această dată teatrul din Arad va mai cunoaște și alte spectacole de limbă română. Așa, la 13 și 19 August 1868 trupa lui Pascaly — în cadrul căreia se afla marele poet Mihail Eminescu suflor — va prezenta „Străngarul din Paris” și „Orbul și nebuna”, iar la 1872 alte spectacole vor fi date de către trupa lui Matei Millo.

Bineînțeles, că în tot acest timp, au fost prezentate opere dramatice și în limba maghiară.

Istoria teatrului dela „Urania” se încheie în anul 1874, la 21 Septembrie, când se inaugurează actualul edificiu al Teatrului Român de Stat, cu piesa „Matrai vadășat”. Noul edificiu, mare și spațios, foarte modern utilat, cu mari posibilități scenice, a dat un avânt serios vieții artistice la Arad. Revizuirea acestuia în viața teatrală a dus la montarea celor dintâi opere, cu posibilități locale. La 6 Octombrie 1874, adică chiar în același an, s'a prezentat la Arad opera „Lohengrin” de Wagner.

Edificiul teatrului arădean a trecut la 1883 printr-un mare incendiu. A ars o bună parte a sălii, rămânând intactă doar scena, cu restul utilajului. Se prezenta tocmai piesa „Somfai eslád”. An început apoi reparajile. Cu acest prilej scena a fost mărită cu trei metri, iar acoperișul a fost ridicat și mai sus, așa cum e azi. Și-a relăncat activitatea după doi ani, la 1 Octombrie 1895, cu piesa „Mult és jóvo” (Trecut și viitor). Tot atunci a fost pictată cupola de către pictorul Gyöngyösi. Lumina electrică a fost introdusă abea în 1903. De atunci și până în anul 1948, reparajii mai serioase nu s'au făcut acestui edificiu.

Atât la Urania, cât și în noul edificiu la 1913, primul loc în repertoriu îl ocupa proza. Opera și opereta erau lăsate pe planul al doilea și al treilea. Din acest au însă proza cade în disgratie și este scoasă la loc de frunte opereta.

Explicajia acestei subite orientări a teatrului arădean o vom găsi în situația politico-socială internațională de atunci. Se vedeau din ce în ce mai bine semnele unui mare război. Toate puterile europene trăiau în febra înarmărilor. Cu atât mai mult imperiul habsburgic, care era legat prin mii și mii de fire de Germania prusacă, de Germania lui Wilhelm. Masele exploatare și asuprite din imperiul habsburgic nu doreau însă războiul. Spre a anihila acest curent protivnic, ce creștea cu fiecare zi în sânul maseilor populare, clasa dominantă a folosit toate mijloacele ce avea la îndemână, printre care și teatrul. Astfel se orientează teatrul din Arad către operetă, ca genul cel mai ușor și cel mai accesibil păturilor largi. Era un mijloc excelent spre a abate atenția acestor mase dela gravitatea evenimentelor care se petreceau.

Pe toată durata războiului, adică din 1913 și până în 1919, scena arădeană n'a oferit publicului decât foarte puțină proză, restul fiind operetă. Dealtfel, în aceasta rezidă unele din greutățile pe care le-a întâmpinat proza la Arad în ultimii ani. Prin unele opere lipsite de gust, dar care slujeau foarte bine în teresele burghezo-mosierilor atât dela noi, cât și din Ungaria, a fost pervertit gustul publicului, în bună măsură. Este meritul muncitorimii arădeane constante, că la numai câțiva ani de zile a reușit să educe masele de spectatori, orientându-le din nou spre proză.

Anii guvernărilor manisto-brăticești (1919-1940) au însemnat pentru teatrul din Arad vremuri de lănczăală, care amenințau cu destrămarea. Din când în când se mai perindau pe aici diferite trupe, dar, un teatru format, un teatru stabil, cu un public al său, n'a existat.

Dictatura antonesciană a adăncit și mai mult această situație prin interzicerea oricărui fel de teatru maghiar și prin totala lipsă de atenție față de artă în general. Era vremea de cruntă opresiune a naționalităților conlocuitoare, ca și a proletariatului. Fascismul se manifestă în toată hidoșenia sa.

Sugrumând teatrul maghiar dela

Arad, regimurile burghezo-mosiericești, care se proclamau cu emfază „naționaliste” n'au făcut nimic pentru a promova teatrul autohton de provincie. În felul acesta ele au lipsit orașul nostru de orice viață teatrală.

Eliberarea țării de către Armatele Sovietice — deci și aceea a Aradului — a adus libertatea pentru oamenii muncii. Clasa muncitoare, în frunte cu Partidul Comunist Român, luptând împotriva exploatării, a luptat și pentru eucerirea teatrului. Masele muncitoare din Arad, îndrumate de PCR și prin Comisia Locală a Sindicatelor Unite din Arad, a încheiat în 1945 un ansamblu de diletanți, care la 1 Mai au redeschis porțile teatrului cu „Glasul nicovalei”. Două luni mai târziu a luat ființă și un ansamblu maghiar de diletanți, care deasemeni a dat o serie întrăgă de spectacole. De atunci, cu toate greutățile economice prin care a trecut țara noastră, lupta oamenilor muncii sub conducerea Partidului de avangardă, a dezvoltat tot mai mult teatrul arădean.

Anul trecut clasa muncitoare, după aetul revoluționar al naționalizărilor, a reușit să dea Aradului un adevărat teatru stabil, un teatru pus în slujba oamenilor muncii, care încă de pe acum își eroiește un drum luminos. El își formează din ce în ce mai mult un public al său, un public nou, muncitoresc, pe care-l educă și-l sprijină în munca și lupta lui pentru o viață mai bună.

Teatrul Român de Stat din Arad este rezultatul luptei clasei muncitoare, sub conducerea Partidului său de avangardă. Acest teatru promovează o cultură națională în formă și internațională în conținut. Regimul de democrație populară a făcut încă mai mult. A creat la Oradea un Teatru Maghiar de Stat. Iar acesta din urmă va veni să joace la Arad în timp ce Teatrul Român de Stat va juca la Oradea. Aceasta este rezolvarea cea mai justă a problemei teatrale din această parte a țării; aceasta este o rezolvare în spiritul învățăturii marxist-leniniste în vederea priverii chestiunii națională.

Jubileul de 75 de ani a edificiului Teatrului Român de Stat — 21 Septembrie a. e. — constituie un eveniment cultural de seamă pentru orașul și județul Arad, la care oamenii muncii sunt principalii invitați a lua parte.

PETRE T. LUCACIU

Chimia și dragostea

CINEMA VICTORIA SI URANIA

Două mari concerte se vor duce să cumpere invenția care lucrează dr. Alland și ha nica colaboratoare Martina, intermediarul Da Costa, oferă Alland o sumă globală dar acesta nu primește. El pretinde „cinci la sută” din beneficiile care ar rezulta din industrializarea invenției sale: Unul este lic, făcut din iarbă.

O dansatoare, din partea cernului Celuloza și marchizul Spaldi, din partea concertei Nitro, se străduiesc să-l facă primăvesc oferta lui Da Costa. In cele din urmă, dr. Alland vine lui Da Costa ultima experiență, al cărei rezultat va fi un sintetic, făcut din iarbă. Dându-și seama că oamenii afaceri au întrebuințat o mai josnică mijloc pentru fura invenția. Alland sfârșit Martina, își bate joc de ei, că experiența mult așteptată dar o face eronat și rezultatul este... o explozie! Oamenii afaceri sunt furioși, iar Da Costa are o idee răsturnătoare: concertele fuzionate Nitro Celuloza, vor fabrica exploziile. Alland și Martina zboară lara unde nu sunt concerte unde nu domnește banul...

Revista „URSS” în construcție

O fotografăm din Moscova aparitia Nr. 1 a revistei „URSS în construcție” așteptată cu multă răbdare de un mare număr de teri.

Pește câteva zile, revista va fi în România.

Această revistă ilustrată cu blouri, fotografii și desene științifice, îmbogățește realizările culturale economice din URSS.

„URSS în construcție” aparține în limbile rusă, franceză, maghiară și engleză.

Pentru anul 1949 se mai pot abona la „Cartea Rusă” în revistă, Calea Victoriei 42.

A apărut în
Editura Scânteia
Almanahul Poporului
pe 1949
cu un bogat material literar și documentar, precum numeroase clișee

A apărut în
Editura ARLUS-
Cartea Rusă
A. I. UICHOV: Copilăria lui Lenin
V. MALAKOVSKI: Vladimir Ilici
Lenin - poem

LENIN

geniu al omenerii muncitoare și marele învățător al proletariatului revoluționar

(Urmare din pag. 1-a).

...a marelui mișcărilor de eliberare a proletariatului nu a creiat o figură de miază ca aceia a conducătorului, învățătorului și prietenului pentru care a murit.

Tot ce este cu adevărat mare eroie în clasa muncitoare — este curajoasă, voință de fier ne-duplecată, stăruitoare, atebiruitoara sfântă, ura de moarte împotriva sclaviei și a subjugării, pa-sione revoluționară care mișcă din loc încrederea nemărgi-rită în puterile creatoare ale mas-sei, geniu organizatoric uriaș — tot acestea și-au găsit o intruchipa-țiune în Lenin al cărui nume de-venit un simbol al lumii noue la apus la răsărit, dela miazăa minzânoapte.

... — dela începutul acti-vității sale —

... sub steagul marxismului; ... el marxismul nu era o dog-mă moartă, ci o călăuză în munca cu zi. Lenin nu a considerat că marxismul ca ceva care vine pe loc. Pentru el învățătura Marx și Engels era o știință vie ce îmbogățește necontenit pe marea ce societatea omenească crează. Lenin a continuat și des-voltat marxismul și l-a ridicat pe o treaptă superioară. Marx a dovedit că societatea capitalistă și forma-ta de exploatare a muncito-rilor nu sunt veșnice, că pe o anu-ită treaptă de dezvoltare a econo-miei capitaliste, ea devine o piedică în calea progresului, ea frânează înaintea al societății și o nouă treaptă de organizare economică și orânduiri socială, trebuia să ia locul.

Orânduiri sovietică este cea mai largă democrație

... clasa muncitoare și pentru oamenii muncii. Dar ea asigură pe lângă timp zdrobirea tuturor în-tericilor claselor exploatare de-a-șezăr; puterea, de a înscăuna nouă asupra și exploatarea ca-șezăr a maselor largi ale celor muncesc, ea asigură lichidarea celor exploatare.

... astfel, cea mai largă demo-crație pentru cei ce muncesc este indisolubil legată de repre-zența cea mai energică față de oamenii puterii populare, fa-ță de toți cei ce împiedică sub-o formă construirea societă-ții socialiste.

... aceasta este dictatura proleta-riatului.

... este inevitabilă pentru că fo-rtă clase dominante nu au crezut că și nu vor să se împace cu pierderii stăpânirii lor.

... dictatura proletariatului este cea mai largă democra-ție pentru cei ce muncesc, edi-ctată pentru imensa majoritate a poporului și este o dictatură îm-potriva unei infime părți a so-cietății, compusă din foștii mo-neri și capitaliști, în vreme ce cea mai largă democrație bur-žoază nu este o democrație de-

... Lenin a dezvoltat și aplicat învă-țătura marxistă în mod concret la ultimul stadiu al capitalismului — imperialismul, care este stadiul de descompunere al capitalismului, sta-țiul în care problema doborârii ca-pitalismului și înscăunarea statului proletar se pune în mod practic în fața mișcării revoluționare.

Folosind experiența mișcării in-ternationale a proletariatului, dezvoltând tezele lui Marx și Engels asupra luptei proleta-riatului pentru cucerirea pute-rii, el a elaborat în amănun-țime strategia și tactica Partidu-lui creiat de dânsul, Partidul clasei muncitoare, strategie și tactică care au dus la prima victorie a proletariatului și la înscăunarea statului socialist pe a șasea parte a globului pământesc.

Numai un gânditor ca Lenin pu-tea să găsească forma de stat care convine cel mai bine statului pro-letar abia format.

Pentru a înlătura stăpânirea bur-ghezică, pentru a putea construi noua orânduiri socialistă, trebuia ca după smulgerea puterii politice din mâinile burgheziei să fie înlo-cuită cu totul vechea mașină de stat burgheză, să se creeze o nouă formă, cu participarea maselor populare la conducerea statului. Le-nin a găsit această nouă formă de stat în puterea sovietică.

„Orânduiri socială sovietică — spune Stalin — este o mai bună formă de organizare a so-cietății decât oricare altă alcă-tuire socială nesovietică”.

cât pentru o minoritate infimă de exploatare, iar pentru pă-rturile largi ale oamenilor mun-cii ea este o dictatură teroristă de jaf și aspirare.

Combătând demagogia și ipocri-zia burghezică și purtătorilor ei de cuvânt, reformiștii care pălăvrăgeau despre democrație, în general, fără să țină seama de conținutul ei de clasă, marele Lenin a arătat că „orânduiri sovietică este maxi-mum de democrație pentru munci-torii și țărani și în același timp ea înseamnă ruperea cu democrația burgheză și nașterea unui nou tip de democrație de o importanță isto-rică mondială.

Experiența Uniunii Sovietice

a confirmat pe deplin adevărul în-vățăturii lui Lenin despre dictatu-ra proletariatului. În 30 de ani de existență a sa, — Uniunea Republi-cilor Socialiste Sovietice a desfiin-țat definitiv — mullumită funcțio-nării dictaturii proletariatului — orice rămășițe exploatare, numai rămânând decât două clase pri-tenice: muncitorimea și țărănimea col-hoznică. Învățătura lui Lenin de-spre stat, nouile condiții în clasce

exploatare au fost definitiv lichidate, a fost dezvoltată mai departe de marele discipol, prieten și co-laborator a lui Lenin, de genialul continuator al operei sale, Iosif Vissarionovici Stalin.

Țărâna regimului democrației populare stă în faptul că marea ma-joritate a poporului formată din oamenii muncii dela orașe și sate are același interes de a desființa ex-ploatarea capitalistă și de a intro-

Și proletariatul din țara noastră

a dovedit că el este într-adevăr aceea clasă capabilă să conducă pe toți oa-menii muncii pe drumul socialismu-lui. Fără alianța clasei muncitoare cu țărănimea, fără asigurarea con-ducerii țărânimii de către clasa muncitoare, moșierimea dela noi nu ar fi putut să fie înfrântă și pă-mântul moșieresc nu ar fi putut tre-ce în stăpânirea țărânimii munci-toare. Clasa muncitoare a dat un ajutor neprețuit țărânimii muncitoa-re în refacerea și înzestrarea cu unel-tele necesare pentru a putea munci pământul dobândit. Clasa munci-toare este singurul sprijin al țărâ-nimii muncitoare împotriva exploa-tării ei și singura garanție că acea-șta exploatare va putea fi definitiv înlăturată. Alianța muncitorimii cu țărânimia muncitoare și asigurarea rolului conducător al clasei munci-toare în această alianță, sunt garan-

Dar rolul conducător al proletariatului

nu poate fi asigurat decât dacă pro-letariatul are în fruntea lui o avant-gardă călăuză în lupta înarmată cu știința cea mai înaintată, cu știința marxist-leninistă. Lenin este acel ca-re a creiat în Rusia Partidul de tip nou, Partidul Bolșevic, avangarda clasei muncitoare și forma cea mai înaltă de organizare a clasei muncitoare, Partid revoluționar, care du-pă expresia lui Stalin, s'a arătat „destul de cutezător ca să conducă pe proletari la lupta pentru pute-re, destul de experimentat ca să se orienteze în condițiunile complica-te ale situației revoluționare și de-

Pe baza învățăturii lui Lenin și Stalin

Partidul clasei muncitoare din Re-publica Populară Română — Parti-dul Muncitoresc Român — conduce clasa muncitoare cu tot poporul muncitor

pe drumul construirii socialis-mului. Unul din meritele nepre-țioare ale lui Lenin și Stalin este și acesta de a fi înarmat clasa muncitoare cu această teo-rie a Partidului de tip nou, fă-ră conducerea cărcia clasa muncitoare nu poate înlătura exploatarea capitalistă și cons-trui socialismul.

duce societatea socialistă fără ex-ploatare.

Această colaborare și ajutor re-ciproce între toți oamenii muncii pot fi realizate numai pe calea alianței clasei muncitoare și țărâ-nimea muncitoare, adică cu marca masă a celor ce muncesc dela sa-

Principalul în leninism — nu învăță tov. Stalin — este învă-țătura despre dictatura proleta-riatului.

Iar învățătura lui Lenin despre dictatura proletariatului ne aru-ță că sâmburele acestei dicta-turi este alianța proletariatului cu țărânimia muncitoare și asi-gurarea rolului conducător al proletariatului în această alian-ță. Această învățătură leninistă a fost un neprețuit îndreptar pentru noi și ea ne-a fost de mare folos pentru înlătura re-gimului nostru de democrație populară.

tate tocmai prin rolul pe care l-a jucat clasa muncitoare în înlătura-rea stăpânirii burghezo-moșier și din țara noastră.

Regimul nostru de democrație populară este bazat pe învățătura lui Lenin despre dictatura proleta-riatului. Conducător în democrația populară este proletariatul care se sprijină puternic pe sărăcimica sa-telor având ca aliat țărânimia mij-locasă muncetând nicio clipă lupta împotriva chiaburilor, clasa exploa-tatoare dela țară.

Clica naționalistă Tito-Rancovici din Jugoslavia duce o politică opusă învățăturii lui Lenin. Ea duce o politică de „împăcare” între ex-ploatare și exploatați, de „uni-re” a claselor exploatare cu cele ex-ploatare, o politică a naționalis-mului burghez. Prin această ea a trădat învățătura lui Lenin.

stul de mlădios ca să ocolească ori-ce stâncă primejdioasă în calea spre scop.

Pe baza învățăturii lui Lenin, clasa muncitoare din România și-a creiat și ea Partidul ei de avangardă, Partidul Comunist Român, care a organizat clasa muncitoare și a condus-o la lupta pentru înlătura stăpâ-nirii moșierilor, bencherilor și fabricanților și pentru instaura-rea puterii politice a clasei muncitoare aliată cu țărânimia muncitoare.

Ce exemplu mai luminos putem da, pentru a arăta cât de vie și de actuală este învățătura lui Lenin astăzi la 25 de ani după moartea lui, decât privind felul în care se desfășoară lupta clasei muncitoare din țările imperialiste și a popoare-lor coloniale asupra din lumca în-tercagă. Pretutindeni în fruntea lup-tei împotriva exploatării și asupri-rii se află Partidele de tip nou, Partidele clasei muncitoare, cons-truite pe baza învățăturii lui Le-nin, Partidele Comuniste și munci-torești.

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 6 minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de serviciu 50 la sută reducere.

CERERI de SERVICIU

CAUT post de menajeră, la domn serios. Merg și în provincie. Liviu Str. Sârbească Nr. 10. 218

OFERTE de SERVICIU

CAUT bonă pentru un copil de 11 ani Str. Mocioni 6. 50

LECȚII ȘI MEDITAȚII

RUSA, franceza, germana, Engleza predă sistematic Doamna Matasă. Petofi 17. Tel 14-53. 316

PROFESOR experimentat doctor în Litere predă conștiincios rusă, latină, franceză, engleză. Adresa la ziar. 327

VANZARI ȘI CUMPARARI

PAT de fier în bună stare foarte eficient de vânzare. Dorobanților 10. 218

MASA de lucru, foarte masivă, pentru lăcătuși sau tinichigii, eficient de vânzare. Dorobanților 10. 218

RESTAURANT în centru, de vânzare, Bulev. Republicii 33. 181

RECAMIER de vânzare. Numa Pompiliu 3. 183

„MATSCHER ARTUR” AGENTIE Armata Poporului IV. Teatrului total-comfort particularcasă, Catedralei 2 apartamente, Pârneașă grădină, confort familiarcasă. 153

IMOBILE și apartamente, cumpărări sau vânzări adresați-vă în interes propriu biroului Deutsch Carol, fost director, Bul. Republicii 101 (vis-à-vis intrare, dosul teatruului: etaj 1 telefon 19-53. 2131

CUMPAR casă particulară în centru. Adrese la ziar. 309

CASA particulară de vânzare cu preț foarte convenabil, Mureșel, Str. Maria Cunșan No. 7. Informații: telefon 11-96. 313

CAMERA combinată vopsită și un dulap combinat de vânzare urgent. Piața Floarei 2 ap. 7. 312

DE VANZARE 1 acordeon 48 basuri. Pălușan Izidor, Republicii Nr. 5. 317

VAND eficient recamier, șifonier, toalete. Take Ionescu 1, ap. 7-b (2-4). 327

CUMPARAM două garnituri cauciucuri 26x225 ori, 2 roți cu cauciucuri pentru motoretă. Telefon 18-00. 85-a

CUMPAR casă familiară confortabilă trei-camere în centru. Adresele la Reclama. 85

DORMITOR, sufragerie, garnitură (salon), service de sticlă, mașină de cusut de vânzare. Gr. Comșa 5. et. 7 dreapta. 319

BIROUL „RAPID” Emiencu 3. 700.000 Văla plin centru ultramodernă ocupa bilă. 300.000: Casă familiară modern semicentru: 300.000: Casă pt. gospodărie grajd 900 st. p. (ocupabilă); 90.000 Loc de casă lângă Bulevard. 321

CASSA „Național” (bonier) de vânzare. Adresa la Reclama. Sr. Eminescu 4. 91

MOTOR benzină 8 H. P. stare perfectă, de vânzare. Adresa la Reclama. Sr. VACA bună pentru lapte cumpăr. Adresa la Reclama. Str. Eminescu 4. 91

VAND un dormitor alb complet și un lustru cu trei becuri. Lahovari 24. 304

MOTOCICLETA TWN 250 cm3 și accordeon italian 2 registre de vânzare Gr. Comșa 5. et. I. dreapta. 311

CASA cu grădină semicentrală ocupabilă de vânzare. Adresa la ziar. 317

CASSA de fier, dulap cu rolou, birouri, teighele, rafturi și diferite instalații de vânzare. Centrala de Clorap, Republicii 90. 303

CUMPAR bicicleta de damă în stare bună. Adresa la ziar. 305

DE VANZARE 2 jugăre vie cu colină în Covârșanț. Adresa la ziar. 306

DIVERSE

CURIER LA BUCUREȘTI în fiecare Miercuri. Preluăm diferite încredințări, și la ORADEA. „OLYMPIKON” birou voiaj, copiat acte Arad. Str. Alexandri 8 Telefon: 20-49. 2935

FLAPOME confecționează și curăță Glück, Str. Barițiu 8 lângă Piața A. Iancu. 118

PIERDERI

PIERDUT carnet de membru Coop. C.F.R. pe numele Sasu Petra, Nădab. Declar nul. 309

PIERDUT cartelele de alimente pe numele Mircea Pavel, Maria și Toth Elisabeta. Declarăm nule. 307

Înștiințare

Se aduce la cunoștința Onor. public că, reprezentanții la Cinematografele locale, încep la ore fixe așa cum este prevăzut pe placate și deci nu se mai admite nici-o intrare în sala de spectacol, după ce filmul a început să ruleze. Biletul se vând numai la casa de bilete fiind strict oprită reținerea lor prin telefon. DIRECȚIUNEA

SPORT

Azi întâlnirea CFR Timișoara—AMEFA Flamura Roșie-ITA comb. la lupte greco-romane

În sala mare a fostei Camere de Muncă, azi după amiază are loc, disputa între echipele de lupte greco-romane a CFR Timișoara și a unei combinate arădene, compusă din luptătorii de la AMEFA Flamura și ITA.

Concursul începe după amiază, orele 16, concurenții ambelor echipe prezentându-se la 8 categorii.

Echipa de șah a CFR-ului din București la Arad

Echipa de șah a grupării CFR din București susține azi și mâine două interesante întâlniri cu jucătorii grupărilor CFR și ARLUS din localitate. Azi, Duminică dimineața la orele 9, CFR București își măsoară forțele cu renumita echipă a CFR-ului din localitate, la clubul ceferist din Bulev. Lenin 47.

Mâine, Luni, tot dimineața la orele 9, încep matchurile între jucătorii bucureșteni și cei de la ARLUS din localitate. Se va juca la clubul ARLUS din Bulev. Republicii 86. În echipa bucureșteană va evolua

campionul din acest an, Toma și campionul din anul trecut, Traian, și o serie de jucători relevați cu ocazia recentelor cursuri din Capitală.

Colectur Oficial

din Bul. Republicii 92 Arad

rep. Ionuța

Plătește al 23 lea câștigător

Jucați cu încredere această colectură

AZI cumpărați LOT

la colectura princip

„Mercur

Bdul Republicii 9

Citiți și răspundeți ziarul „Patriotul”

Cinema POPULAR Aradu'-Noi

În zilele de: 23 și 24 Ianuarie va rula filmul:

„Centru înaintaș”

AZI, Dum. la orele 11 dimineața și repr. la orele 3, 5, 7 și 9 Luni la orele: 3 și 5.

Cinema C.F.R. Grădiste

Prezintă marele film sovietic

Avantgarda de sacrificiu

Urmează: frumoasa realizare cehoslovacă

„Oameni fără aripi”

Reprez: 6 și 8 Dumin. 3, 5, și 7

Cinema VICTORIA și URANIA prezintă



ATENȚIUNE! Reprezentațiile încep la 'ore

La VICTORIA în zilele de lucru 3, 5, și 7 precis. Duminică la 3, 5, 7 și 9 precis.

La URANIA în zilele de lucru 4, 6, și 8 precis. Duminică la 11.30, 3.30, 5.30, 7.30 și 9.30

Cinema POPULAR și CORSO

A Z I prezintă

Trenul merge spre Răsărit



Repr. Popular 3, 5, 7. Duminică 11.30, 3, 5, 7 și 9. Corso 4, 6, 8. Duminică 3.30, 5.30, 7.30, și 9.30

Impunerea cooperativelor pe anul 1949

Cooperatiile vor plăti impozitele cu titlu provizorie. In ce situatii pot fi modificate impunerea in cursul anului

Pentru impunerea cooperativelor pe anul financiar 1949, Ministerul Finanelor a dat o serie de îndrumări în structurile întocmite în conformitate cu legii impozitului pe venituri. Astfel, cooperatiile vor suporta impozitul, cu cote care vor fi stabilite prin decretul prezidențial, numai la venitul rezultat din bilanș și registrele de contabilitate. Cooperatiile care au clădiri sau terenuri agricole sau orice alte proprietăți sunt supuse impozitului separat pentru aceste proprietăți. Veniturile obținute vor fi înglobate în veniturile cuprinse în bilanș și registrele comerciale.

pentru plata impozitului în anul următor, până la încheierea bilanșului pe acel an.

În anul 1949, impunerea provizorie va fi bazată pe bilanșul anului 1948, iar impunerea propriu zisă va fi aceea stabilită pe baza bilanșului încheiat la 31 Decembrie 1949.

COOPERATIVELOR NU LI SE APLICA METODA AUTOIMPUNERII LUNARE

Având impuneri anuale, cooperativele

nu au să se aplică metoda autoimpunerilor lunare.

Deoarece operațiunile unor cooperative pot lua o extindere mai mare în cursul anului de impunere decât operațiunile cuprinse în bilanșul anului precedent, s'a prevăzut că impunerea provizorie poate fi modificată și adaptată în schimbul anului de impunere, pe baza realităților apărute, în cursul aceluiași an.

Această modificare se poate face însă o singură dată în cursul unui an.

La Radna a avut loc un spectacol de întrecere între Căminele Culturale din plasă

În comuna Radna, a avut loc un spectacol între Căminele Culturale din plasă, la care au participat toate comunele cu echipele lor teatrale, corale și de dans.

În fața unui public numeros fiecare comună a prezentat un program bine aranjat.

După terminarea programului, a luat cuvântul tov. președinte Sebu Ghiorghie, președintele Statului Căminelor Culturale din plasa Radna, care a arătat importanța pe care o au căminele culturale, având sprijinul neprecupțit al Partidului Muncitoresc Român, pentru dezvoltarea culturii la țară.

Este de remarcă că, Milova deși una din comunele cele mai mici din plasă, a dat dovadă că a dat pușcă muncii încununată cu succes, fiind clasificată prima. I s'a înmănat un

număr însemnat de cărți. A doua a fost comuna Ghioroc în a cărei activitate s'a observat o strânsă colaborare între locuitorii comunei de naționalități diferite.

Locul trei în clasificare a fost ocupat de către comuna Odvoș, care a primit mai multe broșuri culturale.

Serbarea a scos în evidență rolul important al muncii planificate și organizate care se desfășoară în cadrul întrecerilor dintre căminele culturale. La fel s'a observat că tălmăcirea muncitoare și oamenii muncii din plasă sunt atașați de căminele culturale, le vizitează și sunt conștienți că aceste instituții sunt puse în slujba ridicării nivelului lor cultural.

Valer Dărie, coresp. Radna

7 mari orașe sovietice poartă numele lui Lenin

Șapte orașe mari din Uniunea Sovietică poartă numele lui Lenin. În primul rând, pe Volga orașul Ulianovsk, fostul Simbirsk, unde a copilărit Lenin Ulianov. Pe malul golfului finic se află Leningradul — orașul unde, în 1893, Lenin a scris „Uniunea de luptă pentru eliberarea clasei muncitoare” și a pus bazele partidului muncitoresc marxist revoluționar în Rusia, unde sub conducerea lui Lenin și Stalin s'a înfăptuit marea Revoluție Socialistă din Octombrie — orașul erou care a rezistat cu dârzenie blocadei, în timpul Războiului pentru Apărarea Patriei. După războiu, din inițiativa muncitorilor din Leningrad, credincioși tradițiilor lor de avent-

gardă, a început în țară mișcarea pentru îndeplinirea planului cincinal stalinist în patru ani.

Numele fondatorului Partidului Bolșevic și al Statului Sovietic îl poartă deasemenea orașele devenite sub regimul sovietic mari centre industriale și culturale. Astfel sunt Leningrad — Kuznetk din Siberia, Leninogorsk din Kazahstanul occidental, Leninakan din Tadjikistan, Leningrad din Uzbekistan și Leninabad din Asia Centrală.

Numele lui Lenin îl mai poartă peste 100 de orașele, localități, rezidenți agricole, mii de fabrici, uzine, mine, colhozuri, școli, cluburi case culturale și biblioteci.

In satul Gorki, acolo unde a murit Lenin

Satul Gorki, din regiunea Moscova, legat de amintirea lui Lenin, este un loc scump poporului sovietic. Creatorul Partidului Bolșevic și al Statului Sovietic a murit aici la 21 Ianuarie 1924. Casa în care Lenin și-a petrecut ultimele clipe din viața sa a fost păstrată așa cum a fost lăsată. În camera de lucru, fiecare colțșor amintește viața modestă a lui Lenin și opera sa nepieritoare. Se mai găsesc acolo multe cărți politice și literare, precum și ziare și reviste rusești, englezești, italiene, germane și franceze. Adesea, când Stalin îl vizita pe Lenin, ei aveau

discuții îndelungate pe o mică bancă din grădiniță. Banca mai există și azi.

Nu departe de casa în care a locuit Lenin, se află colhozul din satul Gorki. Pe una din casele acestui sat există o placă comemorativă pe care se poate citi: „La 9 Ianuarie 1921, Lenin a luat cuvântul la un meeting al țărănilor din Gorki”. A trecut peste un sfert de secol de atunci. Urmând exemplul conducătorilor lor, țărăni din acest sat și-au organizat viața după sistemul socialist. Satul este astăzi complet electricizat.

Comemorarea lui V. I. LENIN la Institutul de Zootehnie și Medicină Veterinară

Comitetul Centrului U.N.S.R. din Arad, în colaborare cu Comitetul Cercului Arad și Institutului de Zootehnie și Medicină Veterinară, au comemorat 25 de ani de la moartea marelui Lenin.

Sedința a fost deschisă cu Imnul Sovietic, cântat de corul Institutului, după care s'a executat Marșul Partizanilor și un cântec din Georgia, corul fiind condus de studentul A. Kerman.

Apoi tov. Anta Petru, secretar general al Centrului U.N.S.R. a conferențiat despre viața genialului Lenin, care a condus proletariatul rus la victoria socialismului în Uniunea Sovietică.

Amplu a vorbit tov. Indică, Constantin a citit Jurământul lui Stalin, iar Mariu Victor a citit telegrama muncitorilor sovietici scrisă la moartea lui Lenin.

Au recitat versuri închinare marelui învățător al omnilor muncitoare studenții Crispaș Lucia, Hălășan Ion și Bode Ion. Au cântat cântecurile rusești Turbine și Ionescu, acompaniați la chitară de tov. Măran.

VIRGIL LESTARU, coresp. Facultatea de Medicină Veterinară

Comemorarea a 25 ani de la moartea lui Lenin - în Polonia și Belgia

VARSOVIA, 23 (Radar). Vineri a avut loc la Varșovia sedința solemnă consacrată comemorării a 25 de ani de la moartea lui Vladimir Ilieci Lenin. Au participat președintele Republicii Populare Poloneze, Bierut, membrii guvernului polonez în frunte cu primul ministru Cyrankiewicz, reprezentanții partidelor politice și fruntașii vieții publice din Varșovia.

A luat parte deasemenea, ambasadorul URSS din Polonia, Lebedev.

BRUXELLES, 23 (Radar). La Bruxelles a avut loc o adunare solemnă la care secretarul Partidului Comunist Belgian a vorbit despre viața și activitatea lui Lenin.

În diferite centre muncitorești au fost organizate meetinguri în cadrul cărora membrii Biroului Politic al Comitetului Central al Partidului Comunist au ținut conferințe despre viața și activitatea lui Vladimir Ilieci Lenin.

ADMINISTRAREA
mobile or și executarea diferitelor plăți la oficii, pentru particulari, la

„EXPERT”
Str. Petőfi No. 1.

Citiți și răspândiți ziarul „Patriotul”

Măine, Lună 24 Ianuarie sărbătoare legală

Inspectoratul Muncii Arad, polițist decretului Consiliului de Miniștri face cunoscut că mâine, Lună 24 Ianuarie, ziua unităi principalelor sărbători legale, fabricile, întreprinderile și magazinele de office vor fi închise. Ateșterile de frigiditate și confuzia vor fi deschise luni dimineața de la ora obișnuită până la ora 12, urmând ca salariații a căror ateliere să primească o jumătate zi liberă, prin rotație în cursul săptămânii.

Mediile de închinare nu încep funcționarea până la nouă dispoziții

În conformitate cu ordinul Ministerului Afacerilor Interne, Oficiile de închinare depe raza Municipiului Arad nu vor începe funcționarea până la nouă dispoziții.

În consecință, nici o mutare de locație nu se va putea aproba până la sosirea noilor dispoziții, până la ceea ce publicul este rugat să insiste cu aprobări de mutare de locație.

Lista începerii funcționării Oficiilor va fi publicată în ziare.

Farmacii de serviciu

Azi și în noaptea de Duminecă și luni sunt de serviciu următoarele farmacii: Reiner (str. Petőfi), Kasa (Bulev. Republicei), Kesamburum (lângă Spitalul de copii), Blum (Grădiniță).

Luni și în noaptea de Luni spre Marți sunt de serviciu următoarele farmacii: Hajoș (Bulev. Republicei), Schell (str. Meșianu), Winnand (Bulev. Republicei), Szöllösi (Calea gării).

Marți și în noaptea de Marți spre Miercuri sunt de serviciu următoarele farmacii: Staube (Str. Frimu), Anghel (Bulev. Republicei), Anghel (Bulev. Republicei), Fränkel (lângă fabrica textilă).

Informații

Patriotul

Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad.

Redacția: Str. Alexandri No. 1 etaj I. colț cu Bul. Republicei. **Telefon:** Secretariatul de redacție 16-80, Redacția 26-72.

Redacția de noapte și tipografia: 20-77.

Administrația: Bul. Republicei No. 96. **Telefon:** 16-92.

(Taxa postală plătită în numărul conf. aprobării Dir. P.T. 63-954). Cont CEC 87.915.

— **CERCUL REGIONAL A.G.I.R. Arad** invită pe membrii săi ingineri și tehnicieni să ia parte la adunarea generală, care va avea loc azi Duminică 23 Ianuarie 1949, orele 10, în localul A.G.I.R., Bul. Armatei Populare Nr. 6, etaj I, cu următoarea ordine de zi: 1. Cuvânt de deschidere. 2. Raport de activitate de inginer Cărpinișan; 3. Raportul casierului, descărcarea și bugetul anului 1949 de dr. V. Roman; 4. Completarea comitetului; 5. Sarcinile viitoare ale A.G.I.R.-ului de inginer Victor Antoniu; 6. Diverse. 74

— **VIZITAREA BOLNAVIILOR LA SPITALUL DE OBSTETRICĂ ȘI GINECOLOGIE** Direcțiunea Spitalului de Obstetrică din Arad, face cunoscut că vizitarea bolnavilor din spital — conform regulamentului pentru organizarea și funcționarea institutelor spitalești — este admisă, în zilele de Joi și Duminică între orele 14-16 p.m. Copiii până la 14 ani nu au voie să viziteze pe bolnavi. Mai mult de 2 persoane nu pot vizita pe același bolnav.

— **DECES.** Tones Aurora a încetat din viață. Înmoșmântarea va avea loc azi, Duminică la orele 16, din capela cimitirului Eternitatea. 319

Karitschoner Klári Arad
și
Boros Nandor, Timișoara
invită pe această cale prietenii și cunoscuții de a lua parte la cununia lor, care se va oficia azi la ora 4 după masă în biserică izr. neologă din Arad

Dr. Czuckermann
medic - dentist
s'a mutat, în
Bd. Republicei No. 65.

VIZITAȚI
mareă expoziție regnicolă
de găini, rațe, găște, curci, epuri, canari, fazani și porumbei în localul cinema „ARO” în zilele de 22, 23 și 24 Ianuarie 1949. No. 117.

Depășiri de norme de 380 și 330 la sută la Atelierele CFR, secția IV-a

Cu prilejul comemorării a 25 ani de la moartea mareii Lenina, la Secția IV-a Piese de schimb dela Atelierele Principale CFR din Arad, au avut loc marșuri socialiste între echipe.

Prima echipă, din care au făcut parte lucrătorii Ilies Gheorghe, Ilie Sârbu, Tb. Cuzmanov, St. Doctanov, I. Ios și P. Ardelean, a reușit o depășire de normă de 380 la sută,

iar echipa nr. 2 compusă din lucrătorii I. Hotăran, D. Pantea, I. Marius, I. Minț, Borlea Traian și V. Boleici care au reușit o depășire de 330 la sută.

Intrecerea care s'a desfășurat în ziua de 21 i.e. a constatat în confecționarea lămpilor de petrol tip CFR. **KISS IOAN**, coresp. secția II-a sudori, Atelierele CFR.

Un grup de muncitori dela S.M.T. Aradul Nou a reparat uneltele agricole ale țărănimii muncitoare din comuna Zădăreni

În ziua de 16 Ianuarie, o echipă de 10 muncitori fierari, sudori și mecanici, dela S.M.T. Aradul Nou, s'a deplasat în comuna Zădăreni pentru a repara și pune la punct uneltele agricole ale țărănimii muncitoare din localitate în vederea campaniei agricole de primăvară.

Au fost executate următoarele lucrări: s'au potcovit 6 cai, punându-le la dispoziție 24 potcoave, s'au reparat și sudat două pluguri, s'au sudat

doi două osii la căruță, 3 cazmale, 2 furci, 3 clește, efectuându-se și alte lucrări.

Așa înțelege muncitorimea dela S.M.T. Aradul Nou să vină în sprijinul țărănimii muncitoare, pentru executarea tuturor lucrărilor necesare pentru începerea și ducerea la bun sfârșit a campaniei înșămânțărilor de primăvară.

GUTU IOAN, coresp. S.M.T. Aradul-Nou

Toți debitanții speciali C. A. M. sunt invitați de a lua parte la
constituirea ce va avea loc azi Duminică 23 Ianuarie 1949,
orele 16 p. m. la sediul USIC-ului din Bul. Republicei Nr. 87, etaj II, în localul local al Corporației Comercianților. Cu acest prilej se va discuta problema încadrării în USIC a debitanților C. A. M.
USIC COMITETUL JUDEȚEAN

Fabrica de Zahăr Arad,
face cunoscut tuturor celor cari doresc a semăna sfeclă de zahăr în anul 1949 și domiciliază în Arad că se pot prezenta la biroul fabricei serviciul culturii pentru a semna contractul. Contractările se fac în aceleași condițiuni din anul 1948.

Aeroportul T.A.R.S.-Arad
aduce la cunoștința tuturor că timpul fiind favorabil se execută curse zilnice la București în cele mai perfecte condițiuni
Plecarea din Arad la orele 11.15 sosirea la București la ora 13
Prețul biletului 3330 lei. Dus-întors valabil 60 zile 5990 lei
Bilete și inf. Agenția Tars tel. 1567 Bulev. Republicei No. 76.

„COMCAR” Societate de Stat
angajează medic de întreprindere la sediul din A R A D
Palatul Banca Românească 88

Munci voluntare în comuna plășii Sebiș pen'ru amenajarea drumurilor comunale

În comuna Paulian din plasa Sebiș au fost efectuate o serie de munci voluntare pentru amenajarea șoseilor. Masele muncitoare au răspuns cu dragoste la apelul organizațiilor Partid și a organizațiilor de muncitori de a ieși la muncă cu atât mai mult cu cât din cauza poroșului și a lipsii în comună era foarte anevoios să se transporte pe ulițele comunale 320 cărute de piatră în valoare de 32.000 lei, 50 cărute de nisip în valoare de 22.800 lei, 30 care de lemn și piatră în valoare de 9000 lei.

S'au evidențiat în munca de amenajare a ulițelor, țărani muncitori: Toe Simion, Drauca Constantin, Vasica Constantin. Întreaga familie a acestuia din urmă, până la cel mai mic copil, a lucrat cu încredință pentru terminarea cât mai repede a muncii. Au mai fost evidențiați Oprea Gheorghe, Vasica Ios, Vesa Ioan și Vasica Pintilie, muncitori fiind de importanță la realizarea de către îndrumătorii de muncă s'au grăbit să dea sprijinul lor muncii.

La muncă au luat parte și 59 elevi dela Școala Elementară din localitate, care în frunte cu directorul școlii, au aruncat 14 cărute de piatră dela deal la vale, de unde s'au transportat-o cu care pe drumul muncal.

NEGRU SIMION, coresp. Paulian

Țărănimia muncitoare din comuna Bârșe, sprijinită de organizația Partid și de Frontul Plugarilor a pus o muncă asiduă pentru plătirea șoselelor, care trec între hotarele comunale.

Pe șoseaua națională între comuna Bârșe și Buteni s'au transportat 500 metri cubi pietriș din comuna Alb. Pietriș a fost așezat pe o distanță de 5 km. Tot din Crisul s'au transportat 250 metri cubi pietriș pe drumul județean între Bârșe și Sebiș. Între comunele Bârșe și Hodis, pe drumul comunal, s'au transportat 50 metri cubi pietriș.

Plata din Cris a fost transportată de țărani care dispuneau de tractoare, până la locul unde s'a fost construită de țărani fără cârmă.

Pentru repararea străzilor din comuna s'a construită de trotoare, s'au dusi dia Cris 450 metri cubi pietriș.

TIUCRA IOAN, coresp. Bârșe

S'a deschis croitoria pentru doamne
Nicolae Huppel
ARAD, Str. Barilei
Nr. 23, venind dela București

COLECTURA
„Ardeleana”
vinde LOTO
Str. Frimu No. 3

Oradea

400 lii de muncitori și țărani muncitori urmează cursurile școlii de pregătire a cadrelor administrative

BUCUREȘTI. (Rador). — În prezența șefilor de partid și a membrilor Comitetului Central al afacerilor interne, a avut loc în Sala de Mărire solemnitatea deschiderii cursurilor primei școli speciale de pregătire a cadrelor administrative organizată de Ministerul Afacerilor Interne...

Ministerul Afacerilor Interne. Cursurile acestei prime școli speciale de pregătire a cadrelor administrative vor fi urmate timp de șase luni de 400 elevi.

Toți aceștia sunt recrutați din rândurile muncitorilor și țăranilor muncitori dintre cele mai capabile elemente evidențiate în cea mai mare parte în campaniile de colectări și înșămănțări.

Înființată o cazărmă pentru studenții Facultăților de Zootehnie și Medicină Veterinară din Arad

Curând au început cursurile, cu mare succes, la Facultățile de Zootehnie și Medicină Veterinară din Arad. Studenții au început atât lucrările teoretice cât și cele practice. Căminul studenților din Arad este în condiții bune la hotelul Central și Crucea Albă.

mulțumim atât organizației județene a Partidului Muncitoresc Român, cât și Primăriei Municipiului Arad pentru bunăvoința pe care ne-a acordat-o asigurându-ne o întreținere din cele mai bune, întreținere de care studenții din timpurile trecutului au avut parte.

Ne luăm angajamentul, ca să înțelegem cât mai bine lecțiile teoretice și practice ale cursurilor care ni se prezintă, pentru a ne putea încadra cu cât mai multe cunoștințe științifice de clasă muncitoare în lupta pentru făurirea bazelor socialismului în țara noastră.

LAKATOS STEFAN, corresp. student, Facultatea de Zootehnie

HENAR EXTERN

Germania și Japonia vor înlocui Franța și China drept bastioane înaintate ale Statelor Unite

Un articol din „Samedi-Soir“

Americanii și-au ales două noi bastioane înaintate în Europa și în Asia împotriva Uniunii Sovietice: acestea sunt Germania și Japonia, învinșate, cărora ei sunt gata să le repună pe picioare economice, și să le formeze potențialul militar. După victoria americană asupra Franței și Chinei în Europa și Asia rolul pe care îl joacă Germania și Japonia este acum deosebit de important. După războiul mondial, Germania și Japonia erau în stare de ruină...

de acum înainte să acorde cea mai mare importanță Japoniei. Trebuie să recunoaștem că refuzarea Germaniei occidentale a depășit toate așteptările. Din ianuarie până în Septembrie 1948, producția de fier în bare a sporit de la 125.000 la 400.000 tone; cea de oțel de la 150.000 la 570.000 tone; aceea a produselor laminate de la 115.000 la 350.000 tone. Indicele general al producției, în raport cu cel din 1936, era în Aprilie numai de 53,6, iar în Septembrie atinsese 72,4. La conferința de la Potsdam s'a prevăzut că producția de oțel din Germania nu va putea să depășească 3 milioane și jumătate tone. Dar s'a ajuns repede la 10 milioane 700.000 tone. Astăzi, în cercurile americane, se vorbește ca de ceva fire, de 14 milioane tone. În Septembrie, în timp ce Ruhr-ul producea 570.000 tone de oțel, producția totală a Franței se ridică numai la 550.000 tone. Era prima oară după eliberare, când învinșul depășea astfel învingătorul. În mod oficial, marile trusturi au fost desființate, dar care cine poate afirma că magnatul nu vor renunța în posesia bunurilor lor? În industria germană s'au făcut investiții masive de capital american. Industria Bizonică a primit o treime din ajutorul...

24 Ianuarie

(Urmare din pag. 1-a)

gen păzitor al intereselor marilor investitorilor și bancheri din țară și ale capitaliștilor de peste hotare.

Și astfel urea principatelor de fapt a rămas foloasă numai clasei exploatare în fruntea căreia s'a postat Karl von Hohenzollern-Eigenringen ca păzitor al intereselor celor mai reacționare pături în timp ce poporul muncitor care vedea în untre reforme făcute în interesul său a fost înșelat și exploatat mai departe.

Așa se explică faptul că rezultatul unirii din 1859 nu a putut fi un stat puternic, ci un stat reacționar, subreț, care sub dinastia germană a Hohenzollernilor, unealtă a imperialismului străin a căzut în cele din urmă sub jugul german.

De abia azi, în nouăzeci de ani de la unire și la mai bine de unuștă ani de la revoluția pașoptistă, urmașii tabacilor și cașapilor și plugarilor de atunci au început să-și vadă visul cu ochii.

De data aceasta în fruntea poporului

merge puternica clasă muncitoare și avangarda ei. Puterea burgheză-moștenită a fost înlocuită prin puterea de stat a muncitorimii, țăranimii muncitoare și intelectualilor progresiști.

În urma luptei îndârjite a poporului în frunte cu clasa muncitoare condusă de Partidul ei de avangardă toată puterea a fost smulsă din mâinile exploataților fiind gonită de la putere în frunte cu aparaturii lor uronarbul. Pentru întâia oară astfel în istoria poporului nostru, în Republica Populăară Română s'au pus temelile unei adevărate unități, temelii unități morale și politice a poporului muncitor. Pe această temelie Partidul Muncitoresc Român este chezașul trăiniei și unității democrației românești.

Unitatea internă a clasei muncitoare și unitatea de acțiune internațională cu Marea Uniune Sovietică și părțile democratice populare înfrățite de 20 de ani de la unire, sunt de data aceasta cea mai bună garanție a libertății independenței și progresului țării.

Timbrarea cererilor adresate autorităților și instituțiilor publice

Potrivit tarifului taxelor de timbru stabilite, cererile adresate autorităților și instituțiilor publice, cum și notarilor publici, declarațiile adresate autorităților vamale, declarațiile pentru impunere și plată de impozite și orice comunicări referitoare la veniturile impozabile sunt supuse unei taxe de timbru de 20 lei.

Se atrage atențiunea că declarațiile pentru plată de impozite suportă taxa de timbru de 20 de lei, chiar atunci când plata unui impozit se face nu numai prin autoritățile fiscale ci și prin alte instituții cum este C.E.C. sau Banca de Stat.

Întreprinderile comerciale și industriale de Stat, județ și comuna sunt de asemenea obligate să timbreze cu 20 lei toate cererile pe care le adresează autorităților și instituțiilor publice.

În afară de cazurile mai sus arătate, tariful taxelor de timbru prevede că cererile de reducere sau scutire de acord pe cale administrativă, pentru taxe, impozite și amenzii decurgând din legile de impozite sunt supuse unei taxe de timbru de 100 lei, până la o valoare de 10.000 lei, excășată taxa de 100 lei sporadică cu o rată de 20 lei de fiecare 10.000 sau fracțiune.

Regimul fiscal este același și pentru cererile adresate primăriilor în legătură cu taxele administrate de aceste instituții.

Taxe de timbru pentru abonamentele C. F. R.

Începând din luna aceasta, abonamentele CFR, sunt supuse următoarelor taxe de timbru:

- Abonament cl. I-a 300 lei.
Abonament cl. II-a 200 lei.
Abonament cl. III-a 100 lei.
Aceste taxe se vor încasa cu începere de la 1 Februarie a. c.

Pentru abonamentele emise în intervalul I-a I Ianuarie a. c., aceste taxe vor fi reținute din garanția abonamentului respectiv, cu ocazia restituirii acestei garanții.

Peste 3 milioane lei economie la repararea motorului „Transilvania“

BUCUREȘTI (Rador). — Sub îndrumarea organizației de Partid, mecanicii de pe motorul „Transilvania“ au reușit să facă repararea generală a vasului, prestând cu acest prilej peste 2000 ore muncă voluntară.

Lucrarea a costat 3 milioane lei, realizându-se o economie de peste 3 milioane lei, deoarece firma din Kolonago care a construit vasul, cerea peste 5 milioane lei pentru aceste reparări.

„Samedi-Soir“ — Paris

TELEGRAME DIN STRAINĂTATE

Ciang-Kai-Shek și-a dat demisia

Noul guvern Li Tsung Wen va fi sprijinit de americani numai în cazul când va reuși să domine situația unei părți din China

NANKING, 22 (Rador). Se află din sursă autorizată că Ciang-Kai-Shek și-a dat demisia Vineri.

Succesorul său este vice-președintele Li Tsung Wen.

HONGKONG, 22 (Rador). Cercu-rile politice din Hongkong conside-ră demisia conducătorului Chinei Kuomintangului ca

o întărire de a pregăti drumul pentru un guvern „democrat” al Kuomintangului în China de Sud. Americanii vor sprijini acest guvern decât el va izbuti să stabilească un control asupra unei părți din teritoriul Chinei.

Demisia lui Ciang-Kai-Shek nu este considerată la Hongkong ca un eveniment deosebit. Ciang-Kai-Shek nu mai reprezintă de mult decât el-les corupți a celor „patru familii”. Un general chin-z a descris ac-

sta demisie ca o „confirmare oficială a înfrângerii americanilor în China”.

NANKING, 22 (Rador). France

Presă anunță că Ciang-Kai-Shek a fugit Vineri din Nanking plecând cu un avion special la Fenghua în provincia Cekiang, de unde este ori-ginar.

Renato Ricci a fost achitat

ROMA, 22 (Rador). Renato Ricci, fostul ministru fascist al Por-tugalia și organizatorul tinereții fascist, a fost achitat de Tribunalul Special, în fața căruia trebuia să dea socoteală de activitatea sub-gimul fascist și de colaborare germanii.

Indonezienii cer retragerea totală a armatelor olandeze din Indonezia până la 1 Septembrie

Ce cuprinde memoriul prezentat de Republica Indoneziană la Conferința țărilor din Asia și Orientul Apropiat

DELHI, 22 (Rador). Reprezen-tanții Republicii Indoneziane la conferința țărilor din Asia și Ori-entul Apropiat, au prezentat un me-moriu privitor la situația din In-donezia.

Memoriul spune că în ultimii trei ani, Republica Indoneziană a înde-plinit termenii acordurilor semnate de guvernul ei, recunoscând în ONU un mediator imparțial și a urmat întotdeauna recomandările Consiliu-lui de Securitate în chestiunea Indo-neziană. În același timp însă, Olanda a acționat contrar recomandărilor Consiliului de Securitate.

Republica Indoneziană conside-ră că guvernul provizoriu tre-buie să fie un guvern național care să acționeze în baza drep-tului poporului la autodeter-minare. Olanda, dimpotrivă, caută cu ajutorul „guvernului provizoriu să se reinstaureze în țară vechiul regim colonial”. Memoriul cere eliberarea ime-

diată a tuturor conducătorilor publicani deținuți de către olandezi și retragerea armatelor olandeze pozițiile ocupate de acestea în-ainte de 18 Decembrie 1948.

Blocada olandeză asupra Indoneziei trebuie ridicată, iar retragerea totală a armatelor olandeze depe întreg teritoriul indonezian trebuie să fie terminată nu mai târziu de 1 Septembrie 1949.

Memoriul face apel la țările în jurul cărora se desfășoară con-ferința, să condamnă acțiunile Olandei ca punând primejdie pacea lumii și să ac-tioneze în favoarea guvernului Republicii Indoneziane în formă de mărfuri sau impozituri.

Ambasada română din Moscova a depus coroane de flori la Mausoleul lui Lenin

MOSCOVA, 22 (Rador). Cor-respondența agenției noastre transmite:

La dimineața zilei de 21 Ianuarie, ambasadorul RPR la Moscova, tov. Vlădescu Răcoasa și atașatul mili-tar colonelul Arhip Floca, însolii

de membri ai ambasadei române, au depus coroane la Mausoleul lui Lenin, din partea Prezidiului Marei Adunări Naționale și din partea gu-vernului român.

Situația deficitară a țărilor marshallizate Franța, Portugalia și Spania franchistă

PARIS, 22 (Rador). În țările marshallizate și fasciste se înregistrează din ce în ce mai multe deficite. Astfel, după cum anunță Reuter, în cursul lunii Decembrie 1948 defici-tul balanței comerciale a Franței a fost de cea 22 milioane franci. În cursul întregului an 1948 s-a înregi-strat un deficit total de 223 miliar-de franci.

În ceea ce privește situația comer-tului exterior al Portugaliei, în pri-mul semestru al anului 1948, a fost înregistrat un deficit de 7 miliarde escudos.

Balanța comercială a Spaniei franchiste a înregistrat un deficit de 24 milioane pesetas în primele luni ale anului 1948.

Conferința anglo-franco-americană nu înregistrează progrese

LONDRA, 22 (Rador). După cum declară cercu-rile oficiale, conferința anglo-americană care s-a deschis luni la Londra pentru a discuta „statutul de ocupație al Germaniei” nu realizează nici un fel de progrese.

Acastă constituie o indicație că punctul de vedere al Statelor Unite prezintă aspecte „ce nu s-au putut prevedea” în convorbirile anglo-franceze. Este probabil că anumite probleme vor fi retrimise spre re-examinare guvernelor respective.

Prețurile produselor au depășit cu mult puterea de cumpărare a muncitorilor din regiunea Ruhr

LONDRA, 22 (Rador). Correspon-dentul din Berlin al ziarului brita-nic „Yorkshire Post” arată că în regiunea Ruhr continuă să se adâncască nemulțumirea muncitorilor față de hotărârile autorităților de ocupație pe țăr-âmă economică.

Prețurile produselor au depășit cu mult puterea de cum-părare a salariilor. Prețurile au cres-cut față de anul 1948, în timp ce salariile n-au înregistrat nici o ur-care. În primăvara anului acesta se va produce o gravă criză alimenta-ră în întreaga regiune, ceea ce va determina o nouă scândere su 10 la sută a rațiilor de pâine.

La Copenhaga se arată dedesubturii Blocului occidental prin manifeste lipite pe zidurile orașului

COPENHAGA, 22 (Rador). Mii de manifeste lipite pe zidurile din Copenhaga denunțau Sâmbătă dimi-neala drept o amenințare a păcii conferința țărilor scandinave, care a început în capitala daneză în ve-derea continuării discuțiilor asupra Blocului occidental.

Manifestele lansate de Partidul Comunist Danez, declară: „Politica blocurilor este o poli-tică de război. Cu ușile închise, politicienii și diplomații străini

încearcă să pună poporul danez în fața unui fapt împlinit: militarizarea Europei Nordice includerea ei în blocul anticomun de război”.

Cu ajutorul Blocului de țări nordice sau al Atlanticului, cer-cu american vor lua Danemarca „protecție” lor.

Manifestele exprimă îngrijorare crescândă a opiniei publice daneze față de activitatea atâ-luților la război.

În localitățile din jurul Romei și la Triest muncitorii au intrat în grevă

ROMA, 22 (Rador). Muncitorii dela șantierele navale din Triest au intrat în grevă Sâmbătă dimineața pentru întreaga zi, deoarece cererea privind sporirea salariilor a fost respinsă de conducerea șantiereilor.

Pe de altă parte, la șantierele na-vaie dela Monfalcone va avea loc o grevă de două ore în ziua de 24 I-anuarie.

ROMA, 22 (Rador). Muncitorii din mai multe localități din jurul

Romei, ca Terracina, Gaeta, Fondani și Cisterna au suspendat lucrul de două ore în semn de protest împotriva acțiunilor de violență polițienești și pentru a cere autorită-ților să dea de lucru șomerilor.

Pe de altă parte, salariații tății de gaz din Roma, vor intra în grevă începând dela miezul nop-ții de Sâmbătă, dacă până în seară-lei conducerea nu le va satisfac-va cererile în privința salariilor.